

南安:办好民生实事 书写温暖“民生答卷”

医疗基础设施建设再推进、“党建+”邻里中心服务再升级、城乡水利系统再优化……一项项惠民工程投入使用,一份份温暖和美的“民生答卷”在南安展开。2024年,该市为民办实事项目六大方面39个项目已全部顺利完成,“民生清单”变成“幸福账单”。

民之所望,政之所向。2025年,南安市继续立足实际,呼应群众所盼,聚焦重点民生领域,计划实施为民办实事项目33个、投入约6.82亿元,重点投向塑造品质城市、温润26°C之城、构建善治格局等方面,不断提升民生工作服务质量,使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实。一季度,该市推进为民办实事项目高效有力,已完成投资3.07亿元,占年度计划总投资的45.01%。

塑造品质城市 提升惠民软实力

“在家就能看到公园,我常带孩子去散步、晒太阳。”日前,家住溪美街道丰盛家园小区的林先生有了个家门口的“好去处”——柳中路小游园。曾经这里是一片空地,杂草丛生、乱石林立,如今,园内乔灌木郁郁葱葱,憩亭里老人三五成群聊着家常,滑梯等儿童游乐设施处不时传来孩子们的欢声笑语。

近年来,像这样的口袋公园在南安如雨后春笋般涌现,从2022年至今,该市累计建设口袋公园40余个。“今年,我们坚持覆盖面不减、精准生成项目,确保有限的财政资源发挥最大的民生效益,让群众看得见、摸得着、感受深。”南安市人民政府

督查室有关负责人表示,该市紧抓基础设施建设,为塑造品质城市提供“硬支撑”,将对市区42个老旧小区存在的基础设施薄弱、消防隐患突出等问题实施改造;开展凤凰湖(滞洪区)及周边道路综合整治工程等项目。

同时,南安市将持续丰富文体服务供给,提升文化惠民“软实力”。开展传统戏曲进基层文化惠民工程和“福建百姓大舞台”文化惠民演出活动,计划总演出不少于100场次;推进南部及中部片区125个村居(社区)全民健身路径建设,实现全市全覆盖;开展数字赋能媒体融合惠民项目,为群众提供更优质、更清晰、更舒适的视听体验。

温润26°C之城 凝聚利民新动能

精品录播教室联通山区和市区的课堂、名医工作室着力缓解患者跨省看病难题、南安市医院新华院区康复中心改造提升……2024年,南安多个医疗、教育“利民”项目落地见效。

“医疗和教育,一个是民生之需,一个是民生之基。2025年,我市将继续写好‘民生’答卷,进一步温润26°C之城。”南安市为民办实事项目相关工作人员介绍道,该市计划新改扩建学校15所,新增学位1.2万以上,扶持58所学校采购扫脸设备266台、验菜设备58台,配套建设学生营养改善信息化管理平台,升级改造教学一体机670套,扶持10

所小学、1所中学创建义务教育管理标准化学校,扶持20所农村中小学教师周转房、学生宿舍改造;深入实施卫生健康服务提质增效三年行动,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,开展妇幼保健院儿童过敏及哮喘门诊标准化建设,抓紧官桥、南侨等医院迁(改)建,启动海都医院迁建,力促南安市医院晋升三甲医院。

此外,南安市进一步凝聚利民新动能,计划新建62个“党建+”邻里中心;免除城乡群众四项基本殡葬服务费用;建设涵盖档案“收、管、存、用”及开放鉴定审核等功能的民生档案综合管理平台,形成“统一、可控、整合、共享”的科学管理和查阅利用体系。

构建善治格局 增强护民强磁场

“该项目新建和提升改造堤防(护岸)14.2公里,将为洪濑镇解决‘逢雨必涝’的痛点提供重要支撑,进一步保障人民群众生命财产安全。”日前,在晋江防洪提升工程南安段一期项目现场,相关负责人告诉笔者。

一段时间以来,南安市以为民办实事为着力点,构建善治格局,不断提升人民群众幸福感。2025年,该市继续想民之所想、办民之所需,开展农村低保户安居房建设、农村计生“二女”户安居工程、残疾人安居工程,为各类残疾人购买意外伤害保险,扶持建设2个“儿童之家”。

在提升群众幸福感的同时,南安市还进一步增强护民强磁场,提升群众的安全感。今年,该市计划完成64处道路交通安全隐患整治,翻建5座危桥,对20座存在较大安全隐患山塘进行除险加固;实施覆盖范围更广的保险制度,开展自然灾害公众责任保险,将列入省级养护数据库的农村公路纳入灾毁保险投保范围,为市民缴纳平安家庭惠民保险;治理“餐桌污染”,建设“食品放心工程”;提升南金半专业森林消防队为专业森林消防队;提升重点文物安全防护;开展新时代电力“双满意”工程以及老旧燃气管道和燃气设施更新改造。

(黄志鑫 黄钊伟 苏金冬)

策划“五月风华漫旅季” 激发市场消费活力



石井镇“2025芬芳·五一田园戏剧嘉年华”活动现场
(黄小燕 郑雅琪 摄)

本报讯 春潮涌动、文旅正兴。“为抢抓‘五一’假日经济窗口期,我市围绕‘趣游畅玩、乐购消费、全民健身、文化悦动、寻味美食’等五大核心板块,策划打造‘福见南安·享成功’——五月风华漫旅季活动,全面激活南安市场活力、助推消费能级跃升。”南安市文体旅游局相关负责人介绍说,据不完全统计,“五一”期间,该市5家重点监测景区共接待游客人数超12万人次。

“趣游南安”方面,在九日山举办“‘遗’略有你 安全同行”活动,策划祈风表演、提线木偶戏、宋江阵等精彩节目,以及世遗寻宝闯关答题、文创市集等互动体验;在五里大盈溪开展“稻梦守望·音动旷野”活动,以稻田咖啡、手工市集打造田园疗愈空间;举办西溪水上运动研学体验、莲塘乡伴潮创田园与乡村音乐会等活动。“乐购南安”方面,线上启动“五月花”直播乐购节,通过达人

探店、专场直播覆盖多元消费场景,叠加政府千元以旧换新补贴,新能源汽贸城联动比亚迪、特斯拉等汽车品牌,推出试驾会、购车锦鲤抽奖等优惠活动;线下联动中骏世界城等商圈发放优惠券,开展消费满减活动。据不完全统计,“五一”期间,该乐购活动拉动南安消费总额达1.18亿元。

此外,“健康南安”方面,开展“健康体重一起行动”系列活动,举办篮球邀请赛、青少年搏击金腰带争霸赛等多项赛事,“活力南安”方面,举办农文旅短视频采风大赛、南安手礼评选、南安窑复窑成果作品展等活动。“寻味南安”方面,开启“五一”狂欢夜市嘉年华、《美食南安》系列直播等活动,推出“成功宴家”等特色美食套餐。(黄志鑫 李龙坤)

泉港:厚植人才沃土 激活发展新动能

打造“校地企”协同育才平台、构建“产学研”一体转化体系、升级“全周期”人才服务矩阵……

近年来,泉港区将人才工作作为高质量发展的“先手棋”,聚焦“引育留用”全链条,以深化产教融合夯实人才根基、以激活创新策源释放发展动能、以优化服务保障涵养近悦远来生态圈,推动人才与产业同频共振、创新与创业双向奔赴。

产教融合

打造人才成长“立体摇篮”

近日,在界山镇东张村,30多名高层次人才、泉港籍青年人才齐聚一堂,共同参观了新盘活的“人才之家”阵地,听取了泉港区高层次人才认定及政策支持规定和青年人才“新八条”政策措施解读,并围绕乡村振兴主题,就如何运用现代科技手段提升农业直播带货效率、促进农产品深加工等话题,进行了一次“学科交叉”“成果转化”的沉浸式探讨和交流。

“人才之家”是我们为来泉港人才打造的聚集地,设置服务吧台、娱乐健身区、文化阅读区、产品展示区、青年众创空间和人才工作室等功能区。”据泉港区委组织部人才工作股工作人员介绍,聚才引才育才是人才工作的重点,越来越多的新举措正在逐步落实。

在聚才方面,该区聚焦青年人才成长周期,实施青年人才“回港计划”,通过举办大学新生欢送仪式、青年人才交流座谈会、试点“青年人才泉港体验营”等方式,分阶段、精准化开展联络服务、实践培育、政策扶持等工作。为青年大学生提供“扬帆计划”1146个实习岗位,邀请600余名高校青年人才参加泉港青春环“游”季活动,聘任22名校园引才大使,让高校青年提前触摸泉港产业脉搏。

在引才方面,该区坚持“全天候在线”市场化引才,36场“人才夜市”“春风招聘会”吸引300余家企业参与,提供6000余个岗位,4416人次达成就业意向;举办2025“寿乡泉马”暨传创马汇AI路演活动,吸引1.5万名青年人才齐聚泉港,打造“文旅+人才+产业”盛会,跑出招才引智“加速度”;在广州、深圳、三亚成立“人才工作联络站”,实现异地



日前,在泉港区医院急救技能竞赛中,一名参赛选手为“患者”进行肌肉注射。(林弘毅 摄)

人才政策、项目需求等信息的精准对接。

在育才方面,该区聚焦各类高技能人才培训,泉港职专与福大化工学院、石化园区共建“人才联合实训基地”,累计培养1200余名石化技能人才;联合石化共享培训平台累计培训电气维修、仪控仪表等技能人才超2万人次,2024年新增高技能人才402人,让“课堂”直接对接“车间”,培育更多“高技能”产业后备军。

创新驱动

加速科技成果“转化通道”

近日,泉港区“智汇高新·链动未来”招商引智推介会在泉港石化科技众创园举办。该活动聚焦人才引育、产学研协同创新及产业链生态构建,吸引高校院所、金融机构及产业链上下游企业代表近100人参会,共谋人才与产业深度融合新篇章。

本场活动共签约产学研项目12个,总投资10.05亿元,涉及新能源、新材料、资源循环利用等领域,既有固态储氢新兴产业项目,又有延链补链和增资扩项项目,进一步提升泉港创新成果转化能力。

值得一提的是,“清源创新实验室产业孵化泉港基地”在现场正式揭牌,并与福建师范大学泉港石化研究院作产学研合作典范,同时分享了科研成果转化及项目孵化经验。

清源创新实验室主任助理王书旭表示:“基地的揭牌标志着泉港在搭建高层次人才创新创业平台、加速科技成果落地方面迈出关键一步。我们将以新揭牌的‘产业孵化泉港基地’为平台,联合高校和企业,推动技术攻关与人才联合培养,加速高新区产业领域‘卡脖子’技术突破。”

近年来,泉港区聚焦科技成果转化“最后一公里”,建设“一室两院四中心”及泉港科技众创园,已布局构建石油化工催化材料、氨-氢能源催化、先进纤维材料等13个方向实验室,构建“研+孵+产”全链条服务体系。

深化校地合作,聚力多元研发。该区与北京大学、天津大学等高校在人才培养、项目对接等方面签订“校地共建”合作协议,共建人才工作服务站和实践基地10余个。推动企业把研发中心建在高校院所,开展产学研合作项目9项。积极搭建对接平台,出台《泉港区企业“科技副总”选聘工作实施细则》,择优选聘10名企业“科技副总”,搭建“佑达—清源联合研发中心”等平台3个,解决研发技术难题30余个。坚持以研促产,通过“初始创新—孵化加速—中试放大—规模化发展”模式,推动科研项目快速从“研”到“产”,全区大院大所已与100多家企业建立产学研战略合作关系,设立联合研发中心50余个,积极承担国家级、省、市科研项目64项,累计新增产值超70亿元。

优化服务

构筑近悦远来“温馨港湾”

留住人才,关键在“留人心”。泉港区以“人才需求”为导向,构建“30分钟半径人才服务圈”,让人才“交得到朋友、办得成事情”。

雅室楼阁,品茗谈心。近日,在泉港区首批挂牌的11家“好YOUNG青空间”人才交流平台,一场别致的“一小时下午茶”青年交流活动为10余名青年人才“牵桥搭线”。

“这种交流会很适合我们这些回乡创业青年,可以帮助我们拓宽朋友圈,丰富业余生活。”来自泉港区荣胜咖啡的负责人这样评价。

城市因青年而新,发展因人才而成。近年来,泉港区充分发挥青年企业家资源,以青年视角出发,贴近青年人需求,实现青年人才情感归属“双向奔赴”。11家“好YOUNG青空间”化身青年“社交驿站”,“一小时下午茶”“青年集体生日会”等活动让单身青年“朋友圈”变“生活圈”;AI“数字人”消费场景等“年轻态”举措,推动青年社交与消费深度融合,让城市充满“青春荷尔蒙”。

聚焦人才关注的衣食住行,该区生活保障“精准滴灌”“一体化”保障住房,在提供求职毕业生、高层次人才、“客座专家”免费住宿、租房补助等基础上,同步在主城区专门规划建设集居住、消费、文娱于一体的青年人才主题社区。“一站式”暖心服务,依托人才会客厅,设置人才服务专窗,结合人才政策礼包28项服务事项,安排专人专线做好相关政策咨询和解释工作,实现政策宣讲、服务人才、政治引领、产才对接、英才展示、休闲交流等六大功能集成。

此外,该区还构建“需求速递—精准施策—跟踪问效”的全链条服务体系,通过“走千企、访万才”等常态化开展的系列活动,解决30余个人才“急难愁盼”问题,12期“人才服务月历”涵盖创业指导、疗养研学等100余场活动,真正让人才在“成就事业的同时乐享生活”,书写“此处安心是吾乡”的生动注脚,在泉港“工作有奔头、生活有甜头、发展有盼头”。

(洪坤泽 林智文)

中职学生国家奖学金获奖学生代表名单公布

南安一人入选

本报讯 日前,《人民日报》刊登2023—2024学年度中等职业教育国家奖学金获奖学生代表名录,全国约2万名中职学生荣获国家奖学金,南安职业中专学校2022级数控技术应用专业学生王云熙入选100名中等职业教育国家奖学金获奖学生优秀代表名单。

南安职业中专学校创办于1984年,现为国家级重点职校、国家级改革发展示范校、福建省“双高”校、省示范性现代职业院校、全国教育系统先进集体,开设会计事务、电子商务、数控技术应用等18个专业,拥有高级讲师48人、高级技师9人、技师9人,泉州市技能大师6人、南安市技能大师13人,建有18个专业实训基地,同时与60多家企业签约建立校外实践基地,毕业生遍布各行各业,就业率达98%以上,对口升学率达90%以上。

职业教育是培育工匠的沃土。近年来,南安市高度重视职业教育发展,围绕自身石材陶瓷、机械装备、水暖厨卫等深厚的产业特点,不断推进职业教育发展向新向上。该市印发《南安市中等职业学校办学条件达标工程实施方案》,整体提升中等职业学校办学实力和水平;完善校企合作管理制度,推动职业院校与九牧集团有限公司、三安光电股份有限公司、福建成功机床有限公司、福建群峰机械有限公司等企业开展校企合作,搭建人才输送通道;组织师生积极参与技能大赛,近三年来,荣获全国三等奖2个,省赛中分别获得金牌10枚、银牌12枚、铜牌18枚。(黄志鑫 魏健晓)



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

“五一”假期 奔赴大海与沙滩

本报讯 连日来,暖日微风,五里海沙“五一”滨海休闲汇如约而至。作为泉港的热门打卡地之一,五里海沙链接游乐、演艺、海洋、音乐、美食等主题新颖、互动性强的系列文旅活动,让市民游客随处可见、随时可乐,享受“海味”十足的文旅盛宴。

在“沙海争锋”滨海足球挑战赛的赛场上,球员们赤足上场,巧妙利用场地特点,在沙滩上展现灵巧的盘带技巧与大力射门的风采,倒钩、飞踢、凌空射门……比赛进行得激烈有序,围观的人群不停地加油鼓劲,不管哪方进球,都引来一片喝彩声。

“今天爸爸来踢球,我和表妹是来加油助威的,希望他能踢出好成绩。”庄易航小朋友说道。

据了解,本次“沙海争锋”滨海足球挑战赛是“五里海沙·踏浪欢歌·五一·滨海休闲汇”的重要活动之一,分为“竞赛组”和“亲子组”两种形式,满足不同群体的参与需求。“竞赛组”,由家长带着孩子们参加,比赛依托五里海沙的滨海风光,结合极具趣味性的运动赛事,不仅为足球爱好者搭建了平台,也让五里海沙文旅供给更加丰富,并以“体育+旅游+文化”的全新模式,让这片海域更加充满活力与生机。

沙滩足球激战正酣,而一旁的“金沙探秘”亲子闯关赛同样精彩。参赛的家庭,大手拉小手,穿梭在打卡任务点之间,逐一完成龙舟接力跑、福传巡回灯、海带童心结、海城小锦鲤、盐田跳格子、石楼保卫战、红茶小掌柜等关卡任务,让家长和孩子们乐享亲子陪伴时光的同时,也在泉港的特色文化密码中有感、有想、有思。

“除了运动元素,我们还把生活性、亲子性、趣味性、教育性充分融合。”据后龙镇宣传办负责人程龙江介绍,“五一”期间,当地还举办了“健康生活”沙滩健美派对、第二届“音为后龙”沙滩音乐节、“社牛剧场”沙滩脱口秀等新颖活动,让整个假期每天都有重点、每天都有亮点,进一步吸引游客体验泉港滨海魅力,激活假日经济消费潜力,为泉港文旅产业高质量发展注入强劲动力。

(陈嘉纬 刘怡敏)



泉港区区委宣传部 泉州晚报编辑部